
Nije marksizam revolucija iz prostog razloga jer potiče iz istog individualističkog načela. Ma kako to čudno 
izgledalo, marksizam je, ne sao neposredni, istoriski, već prirodni, logički i moralni nastavak današnjeg društva. 
Međutim, revolucija je prekid jednog prirodnog razvića. A marksizam to nije. Naprotiv, on je najprirodniji razvitak 
individualističke pobede u 18. veku. On izlazi iz dosadašnjeg poretka kao pile iz jajeta. On se razlikuje od 
današnjeg materijalističkog, kapitalističko-liberalističkog društva, ne po suštini, već po obliku. 

Prva misao marksizma je: ateizam. Nema Boga! Ljudi uzalud podižu oči nebu. Ono je gluvo, nemo u 
pusto. Nikoga tamo nema. I ne samo tamo gore, iznad glava njihovih, već nigde. Prema tome, luda su i glupa i 
sva ostala verovanja koja izviru iz vere u Boga i prazne su sve nade što su za tu veru vezane. 

Druga misao je: materijalizam. Nema duha! Sve je samo materija, pa i sam duh je samo psihička 
manifestacija materijalnog i samo materijalni uslovi života uspavljuju i pokreću istoriju ljudsku. Samo je materijalno 
glavno i bitno u životu naroda i država, a moralno, specijalno duhovno, sporedno je. Takozvano moralno i 
duhovno je nadgradnja ekonomskog. Ono je glavno i osnovno, a moralno i duhovno se nadgrađuje nad osnovom 
i zavisi od nje. 

Treća misao je: klasna borba. Nije narod jedan  sastavljen od braće, već od samih krvnih neprijatelja, 
raspoređenih uglavnom u dve klase koje su u stalnoj i neprekidnoj borbi. Istorija jednog naroda prema tome nije 
istorija vezanih u jednu sudbinsku i kulturnu zajednicu osećanjem poniklim iz zajednice porekla ili života – već 
istorija uklupčanih krvnih neprijatelja, što se grizu, ujedaju, raskidaju i uništavaju u međusobnoj besomučnoj borbi. 

Komunistički program sadrži bezobzirno gnječenje narodnog, organskog, socijalnog, političkog i 
duhovnog bića. On to čini bez stida, bez pritvorstva i straha. On načelno celinu narodnu i ne priznaje. On tvrdi da 
je narod jedno krvavo klupče u kome se od iskoni, pa sve do ostvarenja ovog programa, dva krvna neprijatelja, 
dve smrtno i nepomirljivo zavađene klase, grizu, ujedaju i mrcvare. 


